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Eminciaţiunile guvernului că va 
introduce reforme bisericesc], au pro
dus resens, precum se vede, în partea 
cea mai mare a locuitorilor acestei 
patrii. Guvernul să pregătesce a lua 
lupta pe faţă cu bisericile, a le ştirbi 
din drepturi, în contra voinţei credin
cioşilor lor, căci afară dóra de calvini 
şi de ovrei, nimenea nu doresce in
troducerea de reforme, toţi cred, că 
aceste vor fi păgubitore intereselor 
bisericei şi vor contribui la sdrunci- 
narea moralităţii poporului. Aşa va ii 
sau nu, acésta mai bine vom puté-o 
judeca, când guvernul va veni cu 
proiecte formulate, având atunci un 
substrat real de apreţiere. Protestele 
însă urmâză în diferite părţi ale ţârei 
şi au început să se facă şi la noi, la 
români, precum să póte vedea din 
raportul publicat la alt loc al fóiei 
nóstre, despre adunarea alegătorilor 
români, ţinută aici Vinerea trecută.

Preoţimea nostră trebue se fie cu 
mare luare aminte faţă de aceste 
mişcări de protestare, ce probabil să 
vor mai pune la cale în diferite părţi 
ale ţărei, şi anume din mai multe 
puncte de vedere.

Mai nainte de tóté trebuie să ne 
tragem sama cu împrejurarea, că încă 
proiecte nu sunt, precum am amintit 
mai sus. Astfeliu deci nu seim, cum 
şi în ce formă intenţionâză guvernul 
a introduce reformele. Căci bună-oră 
să vorbesce despre recepţiunea ovrei
lor; cum are însă de gând guvernul 
să o facă acesta, nu seim anume Ovreii 
sunt egal îndreptăţiţi cu ceilalţi ce
tăţeni ai patriei; religiunea lor deci 
nu e piedecă de a să împărtăşi la 
tóté drepturile cetăţenesci şi ei îşi 
pot esercia liber religiunea lor. Póte 
că guvernul vrea, ca prin o lege 
anumită să confirme acésta. In ori ce 
cas noi, biserica nostră şi poporul 
român ca popor cu sinţeminte liberale 
şi tolerant, nu putem să dorim, ca

cineva, fie acela popor sau confesiune 
să fie restrins în libertatea lui, reli- 
gionară sau confesională. In acest cas 
am veni în contrazicere cu principiile 
nóstre, căci noi totdeuna am declarat, 
că voim egală îndreptăţire şi tot de 
asuprire ne-am plâns şi ne plângem.

0  altă împrejurare însemnată ce 
trebue să o aibă preoţimea nostră în 
vedere, este că biserica nostră are re- 
presentanţa sa legală, congresul şi si- 
nódele, cari sunt chemate în locul 
prim a-şi ridica glasul de apărare, 
când interesele nóstre bisericesci sau 
şcolare sunt atacate sau jignite.

Faţă de proiectul pentru salari- 
sarea învăţătorilor, sinodul nostru ar- 
chidiecesan a luat în sesiunea sa ul
timă măsurile de lipsă, ca biserica 
nostră să facă representaţiune la lo
curile competente, contra ingerinţei ce 
noul proiect dă guvernului asupra scó- 
lelor nóstre şi de altă parte s’a în
grijit de măsurile posibile de apărare 
pentru scutirea scólelor, hotăriri, cari 
ne sunt cunoscute tuturor.

Etă deci un esemplu, că repre- 
sentanţa legală şi-a făcut datorinţa la 
timp, faţă de scóle.

Noi credem că tot asemenea va 
purcede represeutanţa bisericei nóstre, 
sinódele, şi in cestiunile bisericesci 
iminente. Dacă va fi de lipsă, şi noi 
credem, că este de lipsă, va face tot 
ce ’i stă în putere, ca interesele bise
ricei să nu sufere scurtare. Şi acesta 
să va puté face în sesiunea sinodală 
viitóre póte cu mai multă basă, căci 
pănă atunci póte să avem proiectele 
guvernului, va să c[ică nu vom orbeca, 
ca acum după unele enunciaţiuni vage.

Astfeliu deci preoţimea nostră tre
buie să fie precaută, să nu se lase a 
fi răpită prea uşor, căci. precum am 
cjis într'un număr anterior, noi nu sun
tem pentru înscenarea de demonstra- 
ţiuni fără trebuinţă.

Şi apoi mai una: dacă e vorba 
să ne apărăm interesele bisericei nós
tre naţionale, noi, —  cum (jiserătn mai 
sus — avem o sinodalitate largă, de

jos pănă sus, unde ne putem pronunţa; 
prin urmare nu e nici o necesitate, 
ca să ne facem — aşa (jicónd, — codă 
altor biserici şi confesiuni, mai ales 
nu acelora, cari râvnesc la privilegii 
esclusive şi voiesc să aducă erăşi la 
valóre reversalele şi alte instituţiuni, 
fără de care cred ele, că nu se pot 
susţinea compacte, şi nu pot face pro
grese în recucerirea lumei pentru cre
dinţele lor şi pentru despotismul aban
donat de partea cea mai mare a lumei 
culte.

Revista politică.
Dieta din Budapesta a terminat 

desbaterile speciale referitóre la bu
getul ministeriului de agricultură. In 
şedinţele din urmă s’au discutat des
pre măsurile, ce trebue luate contra 
pustiirei filocserei şi despre regene
rarea viilor. Ministrul Weckerle s’a 
declarat gata a primi două puncte 
din proiectul de resoluţiune propus de 
P. Atzél, în sensul căruia regimul e 
îndrumat să studieze ţinuturile cu vii 
din punct de vedere geologic şi să 
înfiinţeze scóle de model pentru cul
tura viţei şi a viilor.

După desbaterea bugetului minis
teriului de agricultură, în decursul că
rei? i-s’a făcut ministrului Bethlen 
multe ovaţiuni, a venit rândul la pro
iectul despre pauşalisarea, respective 
urcarea dietelor deputaţilor. S’a încins 
o discusiune forte înfocată din care s’a 
putut vedé, că aprópe toţi deputaţii 
voesc urcarea dietelor. Referentul Ne- 
mény a recomandat proiectul prin câ
teva vorbe. Din partea independenţi
lor declară Polonyi, că aprobă proiec
tul în principiu, dar nu 1 votâză mai 
nainte de a se fi îmbunătăţit salarele 
învăţătorilor. Mare resens a făcut la 
oposiţiune vorbirea lui Stefan Tisza, 
declarând, că el nu află acum timpul 
oportun pentru urcarea lefurilor, când 
finanţele abia sunt ecuilibrate. Oposi- 
ţiunea a început a rîde şi a ironisa 
pe vorbitoriu. G. Ugrón şi Eötvös

au vorbit pentru proiect, căci numai 
prin urcarea lefurilor va fi posibil se 
participe în parlament şi omeni ta
lentaţi, dar sărmani.

Intre Ugrón şi Tisza a ajuns tréba 
la insulte personale, pănă-.ce lui We- 
kerle i-a succes a aplana lucrul. S’a
primit apoi proiectul.

** *
După discusiuni de 4 ţlile s’au 

terminat şi conferinţele episcopesci 
din Budapesta. Tecstul memorandului 
în cestiunile politice-bisericesci, care 
e să se adreseze regelui, papei şi gu
vernului, s’a stabilit definitiv şi s’a 
subscris de toţi membrii presenţi. 
Trimiterea memorandului s’a încredin
ţat primatelui Vaszary. După termi
narea acestor agende s’a început dis- 
cusiunea asupra c o n g r u i e i  şi a a u 
t o n o m i e i  c a t o l i c e .

** *
Lucrările, care le-a început încă 

de doi ani de (jile congresul sârbesc 
pentru reorganisarea definitivă a bise
ricei sârbesci din [Ungaria s’au între
rupt definitiv şi n’au dus la nici un 
re8ultat. Comisiunea de 11 membri 
esmisă de congres şi-a ţinut Sâmbătă 
şedinţa cea din urmă fără prospecte 
de a se mai puté întruni. Totă silinţa 
patriarchului B r a n c o v i c i  şi a Dr. 
Mazimovici de a forma maioritatea 
recerută a rămas zădărnicită. [Liberalii 
n’au voit să cedeze nimic din preten- 
siunile lor şi astfeliu nu s’a putut
ajunge la nici un resultat.

** $
Agitaţiunea, care s’a provocat în 

presa boemă contra făinei unguresci 
s’a transplântat şi în parlamentul din 
Austria. Deputatul Dr. Dyk,  după-ce 
descrise situaţiunea industrială a mo- 
răritului şi pagubele, ce-le sufere Aus
tria pe acest teren, accentuâ, că nu 
e vorba numai de industria, ce se des 
voltă în Boemia pe acest teren, ci în 
tóté ţările de coronă ale Austriei. Dela 
un sistem centralistic nu se póte aş
tepta nimica în acésta direcţiune şi 
numai reactivarea dreptului de stat

FOITA.
Glumă şi nu prea.

Povestire de 
loan B em en.

(încheiere.)
Şi ne-am ales din nunta prietenului 

meu Ghifa Pârvului şi a Veroniclii, tata lui 
Bebeţu din satul de peste dél: noi nuntaşii 
cu veselia stricată; Reveica cu manile opă
rite şi după cum credea, fără copil; Ghera- 
sim cu învăţătura „crede d’a nu ispiti“, Moş 
Clonf, cu convingerea că „prea multe tocate 
pe nemâncate“ îţi vîră capu’n primejdie; 
baba Dochia fără bordeiu şi cu fălcile scóse 
dela loc; ér Scaraoscki, peste dóuő luni, cu 
baba Dochia în căldarea cu smólá din cuşba 
iadului ; murise, lichéná, căci palma căpitată 
îi scrintise verigile dela osul gâtului, încât 
cât şi a mai târâit cei opt-Şeci de ani, îşi 
purta capul ca pasărea numită capu’n tortură.

Dar n’a fost destul cu atâta.
*

Mercuri după cununie era Şina sân
tului Ilaralambie : serbăt6re oprită, pela noi, 
se ţine cu mare cinste, căci sf. Ilaralambie 
păzesce casa de ciumă, scutesce de bólé, 
apără de primejdii, feresce boii de tragăn 
caii de guturariu, vacile de sobol, porcii de

gâlci, oile de călbâză, caprele de râie, găi
nile de liinbariţa şi cânii de streche ş. a.

In ^iua. acésta, Gherasim, care a lost 
spus lui Moş Glonţ tótá întâmplarea cu co- 
pilu1, de cu diminéfa a trimis vorbă soeru- 
8eu, se aducă pe Reveica acasă, că se va 
fi vindecat de opáréla.

— „Lasă tată pănă în desérá, Şise 
Reveica eâtră Bebeţ. Că pare c’aş muri sé 
m’arât acum în văţlul ómenilor. Me voiu 
deda cu vreme. Dar acum mi-e greu, greu 
ca o pétrá de mórá, sé es din casă. De ce 
n’â venit Gherasim după mine, de trimite 
numai ştafete. N’am cine scie ce vină. Baba 
Dochia m’a eâldărit la cap. Ea mi-a mân
cat copilul“.

— „Aşa so tie cum ţlici tu Vecă dragă. 
Vom face şi vom ple'-a după vecernie“.

Şi în spre seră, Bebeţ, muere-sa şi Re
veica treceau délül la Dâmbu-mare, ca prin 
vorbe bune şi aşezate, se togméscá de nou 
traiul destrămat al copiilor. Reveica, după 
planul babii Dochia a lăsat lumea sé crédá, 
că copilul a ars, numai mumă-sei i-a spus 
curatul adevăr.

Ér la Moş Clonf se făceau pregătiri 
de primire.

— „Va fi prea midt tată, să mai fa 
cern şi asta cu Reveica. Ajungă-i pe cât a 
fost. Noi am dus’o în ispită, sărmana. Spune

sluga că n’o mai cunosci de prăpădită şi 
slabă, ca umbra.“

—• N’ai nici o grijă, Gherasime — Şise 
Moş-Clonţ, n’o să se prăpădâscă dintr’asta.

Se va alege cu o palmă sdravănă, şi 
apoi se va tace de aici încolo o muere, cum 
era mumă ta, bună ca caşul, blândă ca mie
lul si ascultâtore ca un copil. Las’ numai pe 
mine. Am să bag în draci şi pe cuscru Be
beţ. Prea se ţine de ném mare pe lângă noi. 
O se-i arăt în ce stă vrednicia omului.

Şi Gherasim lasă, se învoesce, ca Moş 
Clonţ să şi facă socotéla cum vrea, dar Şise : 
„Numai de ne-ar fi de bună, că tare me tem".

— «Grija mea de asta. N’am fost deá- 
giaba pănă la marginea lumei. Ce sti tu ? . .

Bebeţu şi Bebefóia cu Reveica, ajung, 
se dau jos din căruţă, întră în casă, şi o 
vorbă bună şi cu temeiu, seormonesce alta, 
şi lui Gherasim îi crescea inima, că la urma 
urmelor tot bine are să fie; ér Moş Clonţ 
cu vorba: „Is tineri, va mai da Dumnezeu 
copii. Ce să ne facem — poltesce pe sosiţii 
la masă şi lucrurile mergau ca pe r0tă. Ve
nise şi Veronica, nevasta cea tineră cu băr
batul seu.

Dela o vreme s’a gătat vinul din óla 
dela foc.

— „Reveică, tu sei unde stă butoiul 
cu vin. Mergi şi mai ţîrcăe o căniţă, că vai

bunu-i drăguţul. Aşa e cuscre? La vremea 
nóstrá o picătură de vin plătesce un corn 
de ţară.“ ,

Reveica, fără a mai asculta ce respunde 
tată-seu, 6e scolă şi se duce în pivniţă să 
aducă o 0lă de vin dar — nu mai vine.

— „Ean veŞi Veronică ce face Reveica 
de nu mai vine“ ^ise Moş Clonţ, trăgând cu 
coda ochiului la meseni dearândul.

Veronica se duce, dar — nu mai vine.
— „Ecă posna. Ce vor face fetele estea 

de ne lasă atâta vreme fără vin. O să că
pătăm limbariţă ea găinile vara — mai <Jise 
Moş Clonţ. Dute cuscră de veţli nu-i vre-un 
Făt-Frumos să le ţie de vorbă, ori vre-un 
domnişor, că pe-aiei cam umblă.

Se duce şi bătrâna dar — nu mai vine.
— „Asta tot e minune, cuscre. Tocma 

ca’n poveste. Care cum se duce se lipesce. 
Dór s’or apucat să facă piâtră scumpă la 
smârcul butoiului. Că nu-i glumă.

— „Voi vedea eu ce-i, că lucru buu 
nu póte fi“ — şi Bebeţu se duce şi se sco- 
boră în pivniţă, dar rămâne încremenit pe 
pragul uşei.

Ce era?
In mijlocul pivniţei, atârna un legănel, 

ér muerile, tóté trei adunate împregiurul lui 
plângeau cu suspine înfundate şi sărutau un 
copilaş.

)
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al Boemiei póte fi un scut pentru o 
desvoltare sănătosă a Boemiei. Morilor 
boeme şi austriace nu li se póte ajuta 
pentru că nu o voesce acésta regimul 
ungar, ér regimul austriac e neajuto
rat faţă cu cel ungar. Noi avem pe- 
lângă regimul austriac încă pe regi
mul ungar care dă porunci, pe cari 
al nostru le esecută. S’a făcut o agita
ţiune în Boernia, ca se nu sé mai cum
pere făină ungurescă, dar regimul aus
triac n’a intervenit numai prin poli
tica de tarif ci chiar şi prin poliţie 
pentru spriginirea morilor unguresci.

Ministrul de comerciu a răspuns, 
că nu e la loc sé se provóce o agita
ţiune aşa de mare, ungurii încă ar 
puté se facă o contra acţiune produc
telor boeme, de aceea el e aplicat se 
cónchieme o anchetă, carea se delibe
reze în acâstă cestiune

Concertul reuniunii rom âne de 
cântări din Sibiiu.

La ce grad de perfecţiune se póte 
duce un lucru sub o conducere cons 
cie de sine, şi cu diligenţă isvorîtă 
din nobilul indemn spre ce e nobil si 
frumos, acésta ui-o a dovedit reuniunea 
română de cântări de aici în con cer 
tul din Vinerea trecută. Teatrul era 
plin de public, care cu încordare 
aştepta sosirea corului pe bina la lo
curile, de unde era sé au^im grandi
osul oratoriu de nemuritoriul Haydn 
„ C r e a ţ i u n e a “, carea de ani 31 nua 
mai fost cântat aici nici de reuniunile 
germane, de reuniuni române de cân
tări nu a mai fost cântat nicăiri şi 
nici odată. Esecutarea acestui op 
grandios a dat noue dovedi despre 
puterea de viâţă a acestei reuniuni 
şi despre enormul progres, ce ea a 
făcut sub actuala conducere a diri- 
gentului ci George Di ma.  începând 
cu „Duchul Domnului“, care plutia 
deasupra apei, corul a trecut la gróza 
şi frica, de care a fost cuprinse spi
ritele rele la audul cuvântului lui Dum- 
necjeu •' 8ă fie lumină, cu care s’a ini
ţiat admirabila ordine observată la 
facerea lumei, şi cu rară precisiune 
şi puternic avânt a esecutat tóté par- 
tiele de cor, escelând în siguritatea şi 
independenţa, ce trebue sé o aibă fie
care voce pentru sine în fugile pu
ternice, de cari cu îmbelşugare e plin 
acest grandios op. Cu deosebire fuga 
duplă din urmă a stors admiraţiunea 
tuturor, cari au fost surprinşi de bra
vura corului, necesitat a începe a 
dóuaórá acâstă fugă pentru o mică 
greşâlă la o intrare, ceea-ce altcum e 
un lucru de moment.

Rârtiji »Gavriil şi Eva, o-a cântat 
dómna JVharia Crişan cu mult senti
ment, dulce şi admirabilă intonare j

|i pe cale“ — $ise Reveica, vă$end că 
întră tată-seu.

— „Nici un paş să nu te misei. Spune 
tu" — vorbi Bebeţ, blând şi hotărît.

Er Reveica îi spune şi tată-seu: cum 
o a strigat Dochia dela joc, că plânge bă
iatul ; cum a aflat în casă un strein; cum 
ea aplecând copilul a adormit lângă e l. . . ;  
apoi i l’a furat; ér Dochia a dis, că se dea 
foc casei; cum streinul era îmbrăcat, uite 
în hainele, care-s acăţate aici lângă ldgăn.

— „Ö cunosc tată, pe veriga asta dela 
carul măestrelor, cu care descânta baba Do
chia „de’ntr’o-ele“. A luat-o de pe vatră când 
s’a dus ea după uleiu pentru opaiţ“ ş i . . .

— „Destul nenorocită! Nu te pricepi 
tu că astai mişelia lui Glierasim şi a tată- - 
seu, a cătănoiului. Nemernicii! Ne-au stricat 
veselia ospăţului şi acum sé ne facă şi de 
batjocura satului? Asta-i prea mult. Mergeţi 
sus şi ve gătaţi de cale. Ai tu cu ce trăi 
la mine, şi praf şi cenuşă sé s’aléga de tot 
cuprinsul lor.

Intórce căruţul, mei Lâiţă — strigă Be 
beţ eşind în curte — şi prinde caii. Ii vom 
adăpa acasă. Umblă iute!“

Ş’apoi sé fi au$it gura lui Bebeţ în casă.

escelând cu deosebire în coloratură, | 
în laudele pentru creaţiunile din (jiua 
a cincia şi în duetul din partea u l
timă cu Adam.-

De tot frumos a cântat domnul 
loan Demian, şi frumósa lui voce de 
bariton la acest oratoriu s’a validitat 
în aşa măsură, precum nici odată până 
acuma.

Dintre prestaţiunile densului vom 
aminti aria frumosă din partea primă 
la despărţirea apelor şi strecurarea lor 
în riuri şi riuleţe, aria din partea a 
doua cu crearea animalelor din d>ua 
a şasa şi cu deosebire grandiosul 
duet între Adam şi Eva. Domnul De
mian a făcut mari progrese în modul 
de a cănta, şi vocea i s’a desvoltat în
cât e adevărată plăcere sé asculţi o 
asemenea voce plăcută.

Rolul de tenor solo a fost încre
dinţat tinérului cleric din seminariul 
nostru Vasiliu Popovici, şi el spre mi
rarea generală în mod brav şi-a împli
nit detorinţa. Domnul Popovici are o 
frumosă voce de tenor, care cu îngri- 
gire cultivată se póte desvolta ca cu 
timpul sé devină adevérat giuvaer.

De tot drăgălaş a cântat domnul 
Popovici aria din partea a doua şi fru
mósa şi curata sa voce ca cristalul 
rösuna în spaţiosul teatru, care rar a 
avut ocasiune se răsune în el asemenea 
voci de tenor.

De câte-ori au^im scóse la ivâlă 
de cătră reuniunea română de cântări 
asemenea comori de voci plăcute, cum 
a fost cele ale domnilor Popa şi Pop, 
cum sunt cele ale dlui Damian şi Po
povici, totdeuna se întăresce, tot mai 
mult sé întăresce în noi convingerea 
firmă a nostră despre misiunea cui 
turală a acestei reuniuni.

Orchestra oraşului a urmărit cu 
atenţiune intenţiunile dirigentului.

Succesul acestui concert de bună 
sémá va îmbărbăta pe reuniune sâ 
mârgă înainte pe calea apucată, căci 
bună este această cale. Piese de valórea 
Creaţiunei, esecutate cu atâta îngri 
gire de reuniunea română de cântări 
ridică înaintea streinilor prestigiul ro 
mânilor din Sibiiu, şi cu acésta încă 
ar fi bine se ne tragem séma în mer
sul nostru cultural

Solişti şi cor şi-au făcut cu laudă 
datorinţa, şi, accentuându o acésta, nu 
putem trece cu vederea preste persona 
principală, care a sciut stoice din si
nul reuniunei asemenea splendide suc 
cese, şi persona acésta este dirigentul 
corului, domnul G. D im  a, care prin 
adânca sa erudiţiune musicală, prin 
disciplina susţinută în reuniune, prin 
neobositul seu zel în studiarea piese
lor şi prin artistica lor alegere a pro 
dus resultatele îmbucurătore, cu cari 
trebue sé ne fălim.

Bebeţ era omul, care da omit pe gura sa
tului, şi o durere cât de mare, o ar fi purtat 
mai uşor ca o ruşine cum i-au făcut-o Ghe- 
rasim şi Moş-Clonţ.

Şi Reveica cu copilul în braţe, mumă-sa 
şi Bebeţ s’au aşezat în căruţ.

— „Deschide pórta Laiţă şi te-aruucă 
în şeriglă“ — strigă Bebeţ abia stăpânindu-şi 
pornirea.

— „Şi, ţliiii nu glnmesci cuscre. . . .
— „Ţine-te de ce ţi-am spus, sbieră 

Bebeţ cătră Moş-Clonţ. — îs cu mult mai de 
ném şi mai din óméi, decât să-mi las copilul 
de batjocura unui „hopşitariu“ ee trăesce din 
„patente“ împărătesei. Şi sé nu te mai areţi 
nici tu, nici feciorul téu pe Ia casa mea, că 
puiu slugile de vé cuiesc urechile de stâlpul 
porţii la uliţă!“

„Hii brézu!“ se resti Bebeţu cătră cai 
şi s’a dus Reveica fără a se mai uita îndă- 
răpt şi dusă a fost pentru totdeuna din cur
tea lui Moş Glonţ.

Căci nici popa, nici protopopul, n’au 
mai putut înciripa traiul lui Gherasim a lui 
Clon{ cu Reveica lui Bebeţ din satul de 
preste dél.

I-au stricat bétránii.

Răsplata cea mai mare omul con- 
scienţios o are în împlinirea detorin- 
ţei, şi dacă mai urméza şi recunos- 
cinţă din partea ómenilor, acésta mă- 

1 reşce numai resplata consciinţei. Dl 
Dima le are în mare măsură pre amân
două, şi dacă atacurile cari i s’au fă
cut în o parte a presei române dela 
noi şi din România pentru direcţi
unea care o urmăresce în nisuinţele 
sale culturale, dacă acele atacuri ne- 
meritate l’au putut supăra, afle-şi mân- 
găere în recunoscinţa, care şi din in
cidentul acestui splendid concert i se 
aduce d n partea tuturor acelora, cari 
8ciu apreţia şi arta, şi misiuuea cul
turală a reuniunei române de cântări 
din Sibiiu.

La cestiunile bisericesci actuale.
La convocarea, ce s’a făcut din 

Sibiiu, s’au adunat Vineri în 19 Fe
bruárul v. o mulţime de alegători ro
mâni din cercurile electorale Sibiiu şi 
Nocrich, în sala dela „Gesellscbafthaus“ 
ca să protesteze contra proiectelor 
sau mai bine contra intenţiunilor gu
vernului de a introduce reformele, 
atât de mult discutate, pe teren bi
sericesc.

Adunarea a fost deschisă de dl 
protopop Í. Papiu, arătând scopul ei; 
adunarea alege de preşedinte pe dom
nii protopopi I. Papiu şi I. V. Rusu 
şi de secretari pe Dr. I. Grecu medic 
şi Dr. A. Frâncu, advocat.

S’au ţinut apoi mai multe discur
suri din partea dlor D. Comşa, Z. 
Boiu, I. Clóje etc. în cari s’au arătat 
unele din gravaminele românilor şi s’a 
accentuat, că intenţiunile guvernului 
de a introduce matriculele şi căsătoria 
civilă, etc. sunt păgubitore pentru 
biserica şi poporul român.

In urmă s’a primit cu unanimi
tate ui mătoriul act de protestare: 

Resoluţ iune.
Considerând, că prin introducerea 

matriculelor civile se intenţioimză nu 
atât îmbunătăţirea în purtarea respec
tivelor registre, ci mai ales schimono
sirea şi magiarisarea numelor, reduce
rea venitelor stolare şi a influenţei 
preoţesci, cum şi vădita tendenţă de 
a potenţa ingerinţa stăpânirii magiare 
asupra clerului şi poporului nostru 
peste tot;

considerând că căsătoria civilă 
este de natură a sgudui aşeijămintele 
şi chiar dogmele bisericii nóstre, jig
nind moravurile străbune şi sentimen
tul evlaviei înăscute poporului nostru, 
înlesnind conveţuirile nelegiuite şi în 
deslrâu, dărăpănând va$a clerului nos
tru şi căşunându-i pagube materiale 
însemnate e t c , alegătorii dietali ro
mâni din cercurile administrative Si
biiu şi Noerichiu ale comitatului Si
biiu, întruniţi la Sibiiu în ădunarea 
publică din 19 Februariu st. v. pro- 
testézá serbătoresce şi unanim în con
tra proiectelor de lege religionare.

După aceea adunarea a trimis 
monarchului nostru următorea tele
gramă :

Maiestăţii Sale 
împăratului şi rege apostolic

în
Viena.

Maiestate Impérátéscá şi Aposto
lică Regéscá! Supuşii alegători dietali 
români din cercurile administrative ale 
Sibiiului şi Nocrichului, întruniţi în 
adunarea ţinută la 3 Martiu n. în Si
biiu pentru apărarea intereselor lor 
primejduite, credincioşi devisei înain
taşilor, depun la treptele Ialtului Tron 
al Maiestăţii Vóstre omagiul supunerii 
lor neclintite. Dumne4eu se ţină pe 
Maiestatea Vostră Impérátéscá şi Apos
tolică Regéscá şi înalta casă Domuitóie.

Cu aceste adunarea, care a de
curs în cea mai deplină ordine, s’a 
încheiat.

— nSpune-i mamă; eu plec; sé me

Noutăţi.
Reuniunea femeilor române. Duminecă 

la 4 óre p. m. s’a ţinut adunarea generală 
a reuniunei femeilor române din Sibiiu, par
ticipând un numér férte considerabil de 
membri. Dna vice-presidentă Ioana B ăd i 11 a 
făeend cunoscut, că d-na presidentă Maria 
Cos ma nu póte participa din causă sani
tară, deschide adunarea prin cuvinte bine 
simţite. La ordinea $ilei s’a pus apoi raportul 
comitetului, căruia i-a dat cetire dl seeretariu 
N. St. Şuluţiu. Din raport se constată, că 
mersul afacerilor a avut un curs normal, 
reuniunea progresézá atât din punct de ve
dere cultura] cât şi material. Esamenele dela 
scóla de fetiţe a reuniunei au dat un resultat 
mulţâinitoriu ; averea reuniunei s’a sporit cu 
preste 1000 fl. Balul din anul acesta a adus un 
venit curat de preste 300 fl. Reuniunei i-s’a 
ertat de a mai plăti chiria de 150 fl în edi
ficiul scólei Asociaţiunei transilvane. Nu
mărul membrilor s’a sporit etc.

După cetire dl Dr. Petru Ş p an  în o 
vorbire frumosă a accentuat despre cultura 
socială, ce o urmăresce reuniunea şi a dat 
espresiune mulţâmirei, că în direcţiunea 
acésta reuniunea a luat o bună iniţiativă 
prin arangiarea de petreceri cu joc, unde 
s’a dat ocasiune şi tinerilor, care până acuma 
nu s’au învrednicit de astfeliu de petreceri, 
a gusta din plăcerea lor.

Adunarea a luat raportul, pe care cre
dem, că’l vom putea publica întreg, la plă
cută ciinoscinţă. Se esprimă condolenţă mem
brelor răposate Elena G a b o r  şi Elisabeta 
P e ţia . Pentru censurarea socotelelor pe anul 
1892 la propunerea dlui Dr. Octavian li u s s u 
se alege o comisiune constătătore din :. d-na 
Eug. V e c e rd e a , d-şora L. P o p e s c u ş i  
dl Leont. S im o n e s  cu. Raportorul comisi- 
unei, dl L. S im on eseu , după o censurare 
minuţiosă, arată, că tóté s’au aflat în regulă. 
Punéndu-se la ordine alegerea comitetului 
şi a bărbaţilor de încredere, se aleg mai în
tâi doi membri pentru scrutiniu în persónele 
dlor: Dr. Oct. Rus su şi Dr. Vas. B ologa. 
La scrutiniu s’a constatat, că în comitet s’au 
ales tot membrii de mai înainte, întrand 
din nou d-na S t r o ia  soţie de prim.viee- 
notar comitatens şi d-na V e c e r d e a  so
ţie de advocat. Ca barbaţi de încredere 
s’au ales: G. B a r i ţ i u, preşed. Asociaţiunei 
transilvane; P. Cos tn a direct, eşec, al instit. 
„Albina“_; Nieanor F r a le ş in  protosincel, 
ases. consist, şi Mateiu V o i 1 e a n u asesor 
consistorial şi directorul scólei de fetiţe a 
reuniunei

Cerénd cuvântul Pieacuvioşia î*a dl 
archimandrit şi vieariu arehiepiscopesc Dr. 
Ilarion P u ş c a r i u prin o vorbire frumosă şi 
cu multă elocuenţă a desfăşurat importanţa 
reuniunei femeilor române din Sibiiu, care 
„tórce şi ţese firicel de mătasă în vestmân
tul nostru naţional“. Laudă activitatea co
mitetului, care portă atât de mare grije pen
tru prosperarea scólei şi care prin arangiarea 
balului şi din unul acesta, — unul dintre cele 
mai fruinóse şi dintre cele dintâiu baluri 
din Sibiiu— a ridicat prestigiul nostru na
ţional şi a secerat un succes atât de strălu
cit din punct de vedere moral şi material. 
Urézá deci reuniunei vi0ţă îndelungată, co
mitetului tărie ca şi pe viitoriu să ne putem 
bucura de róde aşa mánóse, precum a$i ne 
bucurăm. Vorbirea Ilustrităţii Sale a fost în- 
timpinată de frenetice aplause „Só tráésca“.

D-na vice-presidentă într’un ton dulce 
şi sentimental mulţămesce pentru vorbele 
magulitóre, care pot servi ca o încuragiare 
şi pentru viitoriu. Scopul, ce-1 urmăresce 
reuniunea, se póte ajunge mai uşor numai 
prin sprtginul reciproc, de aceea şi rógá pe 
membrii, ca să desvólte interesul de pănă 
acum faţă de reuniune, se spriginésca comi
tetul în acţiunile sale, căci sublim este sco
pul, ce 1 are în vedere reuniunea: crescerea 
copilelor, ér acésta crescere o s  c iu  da m ai 
b in e  m am ele . Dacă noi nu am avut roij- 
lóce de instrucţiune şi de educaţiune, vrem 
să avem acuma, când şi timpurile reclamă 
mai mult, când avem lipsă de cultura na
ţională a fetiţelor, când avem lipsă de adevă
rate mame române. Reuniunea şi comitetul 
le are acestea în vedere, — de aceea înoesce 
rugarea, apelând la spriginul membrilor. Vor
birea pétrun$étóre a d-nei vice-presidente a 
provocat furtunóse urale de „Sé tráiésca".Ce n'ar fi dat Gherasim să pótá drege, 

ce a stricat el şi tată seu, dar de géba. Căci *
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Retragerea metropolitului primat. Ce
tim în foile din România: I P. S. S. me- 
tropolitul primat al României Iosit (Gheor- 
gliiami) manifestase acum câtâ-va vreme M. 
Sale regelui Carol dorinţa de a se retrage 
din înalta funcţiune de cap al bisericei au
tocefale române. Í. P. S. Sa îşi motiva ho- 
tărîrea sa cu aceea, că sănătatea şi versta 
sa înaintată nu i mai permite a duce sarcina 
grea ce-i impune înalta sa posiţiune. I. P. S. 
metropolitul Iosif a cerut audienţă M. S. 
regelui şi rcînoind arătările de mai înainte 
I-a înmânat demisiunea sa în scris, rugând 
pe suveran se o priméscá. Vineri la órele 
10 a. m I. P. S. Sa metropolitul p’imat a 
fost din nori primit la palat. M. S. Regele, 
deşi cu regret, s’a veţlut nevoit a primi de
misiunea I. P. S. Sale pe <jiua de 1 Aprile. 

** *
Convenţiă comercială între România şi 

Elveţia. Vineri s’a semnat la ministerial 
afacerilor străine de călră dl Al. Lahovary 
si de dl L. Staub, consul general al Elveţiei 
în Bucurcsci, convenţiunea comercială înche
iată între România şi Elveţia. Acésta < on- 
venţiă are aceeaşi basă ca şi eonvenţiunile 
încheiate cu Anglia şi Italia 

** *
Nunta principelui Bulgariei. Nunta A.

S. principelui Ferdinand al Bulgariei se va 
face pe la mijlocul lunci lui Aprilie. E mai 
mult ca sigur, că nunta se va tace la Sofia.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român“.

O res  tie , 16 Februariu, 1893.
Orăştia pe tóté terenele ocupă un 

loc forte însemnat în ce privesce pro
gresul nostru naţional. Oreştia are o 
scolă frumosă şi bine araugiată, are 
o bancă de credit, care face, spre 
lauda conducătorilor ei, progrese ad
mirabile, are mai departe o societate 

lectură, unde se întrunesce şlilnic 
îtrega inteliginţă din loc spre a se 

ja din isvorul cel nesecat al sciin- 
Tot în Orăştie se mai află şi un 

institut tipografic, care încă contribue 
mult la înălţarea eului nostru naţional.

Aceste instituţiuni sunt tot atâtea 
dovedi, despre munca intensivă a in- 
teliginţei nóstre şi cu o dovadă mai 
mult., că „concordia parvae res cnscunt, 
discordia macsimae dilabuntur.

In concordie şi bună înţelegere, 
contribuind fie-care cu forţele sale mo 
rale şi materiale au ajuns oreştienii 
astă(Ji a sta de vorbă în faţa altor 
oraşe cu mult mai mari şi mai abun
dante în elementul nostru românesc.

în ce privesce progresul pe tere
nul social, Oreştia a ţinut ison, ba s’a 
încercat chiar a riválisa cu multe oraşe 
de a le nóstre, unde ne putem şi noi 
afirma.

O dovadă despre acésta ne póte 
servi şi balul arangiat de inteliginţă 
română din Oreştie anul acesta, des
pre care îmi permit a întreţină puţin 
on public cetitoriu.

Acest bal a avut loc in 18 Fe 
bruariu a. c , şi după judecata gene
rală, a pus coronă tuturor balurilor 
arangiate în acest carneval la noi. 
Atât arangiarea cu mult gust şi pri
cepere a salei, cât şi celelalte acci- 
denţe, au făcut onóre arangiatorilor, 
satisfăcând chiar şi cele mai esagerate 
jtretensiuni.

Am cjis cele mai esagerate pre- 
tensiuni, fiind că publicul strein era 
obicinuit de mai mulţi ani a vedé în 
petrecerile românesci pe cele mai ani 
mate şi mai elegante

Ceva de tot nou şi neobicinuit 
ca la balurile din alţi ani au fost cele 
dóué musici adecă cea militară şi ca
pela orăşen0scă.

Cea militară a fost angajată pen 
tru jocurile rotunde şi cuadrile, ér 
cealaltă pentru jocurile naţionale.

Ambele au emulat în prestaţiu 
nile lor şi cu deosebire trebue se 
amintesc, că musica militară a aprins 
dela început focul petrecerii prin 
frumosul marş de introducere compus

din melodii românesci de dirigintele 
musicei.

încă înainte de 8 trăsurile bijbă
lan pe strade, ducând în sală pe cei 
cu dor de petrecere şi cât ce óra 8 
suna musica militară îşi începe pro
gramul cu frumosul marş de care am 
amintit. Se putea ceti din ochii fie
căruia satisfacţiunea sufbtâscă şi mân
dria naţională la autjul acelor acorduri 
dulci — cari variau cu altele pline de 
foc şi tóté la olaltă alcătuiau melodia 
simbolului credinţei nóstre românesci 
„Deştâptăte române“.

Onóre compositorului!
După o mică pausă fiind sala 

îndesuită de public să prind jucătorii 
la horă şi era de tot înălţătoriu a 
privi cum se lâgănă întreg publicul, 
chiar şi cel privitoriu şi mai plăcut 
te impresionau mişcările pline de gra
ţie a drăgălaşelor dame, cari purtau 
cu mândrie costumul nostru naţional 
deşi, cu regret trobue să constat, cam 
puţine la număr.

Aş trece póte preste cadrul unei 
corespondenţe şi aş abusa de ospita- 
litatea onoratei redacţiuni, dacă aş 
descrie întregul program al jocurilor 
Fi-emi permis a mai aminti numai, 
că jocurile de colóná au fost dansate 
cam de 100 părechi şi mai ales „ro
mana“ a avut deplin succes, jucându se 
cu precisiune şi eleganţă hnpunétóre.

S’au observat ca probele ţinute 
înainte de bal de înv I! ran ga şi-au 
avut efectul lor şi acum se póte sus
ţine, că acest joc sa populárisát în 
íntréga f| cietatea din loc.

Asflj ojVa strecurat în cea mai 
p e r i^ H ^ u  ie, scurta nópte de 18 
Faui^Ş|^^^ain0ţa când publicul a 
părăsit dans, ducând cu sine
cele mai bune impresii.

Ca şi alta dată cei mai tineri şi 
mai vigoroşi s’au retras în aparta
mentele restaurantului ca intre sune
tele paharelor să mai lungóscá nóptea 
cea atât de scurtă şi se declare pe 
regina balului.

Degiaba s’a adus acest obiect în 
discusie, căci câţi votanţi atâtea pro
puneri şi în urmă s’a ajuns la refefij--' 
tatul că fie care a fost regină pentru 
regele ei

Ar urma acum să înşir întregul 
pomelnic al participanţilor. Să fiu însă 
seusat de acâstă sarcină, căci deşi póte 
aş putea o face acésta cu mai bun suc
ces ca reporterul „Tribunei“ din Nr. 
34, care cam confus cum însuşi se ca 
racterisăză si care în mod uşuratic a 
produs prin corăspoiulenţa sa numai zi- 
(janie în publicul nostru de care Orăş- 
tenii nu au trebuinţă.

Vom face acesta constatare în 
mod general şi voiu aminti mai întâi 
pe corpul oficerilor, care ca’n totde- 
una nu a lipsit a ne dovedi spriginul 
său presentându-se aprópe în corpore. 
Inteliginţă română íntréga din Orăştie 
precum şi cel mai ales public, străini 
şi representanţi clin Deva, Dobra, Ilia, 
Băiţa, Săcărâmb, Alba-Iulia, Geógiu, 
Poiana din muţii apuseni, şi Poiana 
Sibiiului au format frumosul buchet 
al acestei petreceri. Mai departe ju
rul Orăştiei, care încă a fost de astă 
dată binişor representat.

Cât privesce deci câştigul moral, 
acela s’a ajuns cu prisosinţă şi ne va 
servi şi pe viitoriu de basă la aran- 
giarea astorfeliu de conveniri, ér des
pre cel material las’ să vorbâscă la 
timpul său comitetul arangiatoriu.

A doua cj.i după bal la iniţiativa 
comitetului arangiatoriu, s’a făcut un 
prânej comun cu scopul de a întreţină 
publicul rămas încă în Orăştie.

Acest prâtnj a pus apoi prin ve
selia ce l’a însoţit pecetlui petrecerei 
depărtându-se fie care cu dorul de a 
să revedea cât să póte de des la 
Orăş ie.

„Ende gut alles gut\“
Participantul.

Convocare.
Adunarea generală anuală ordinară a 

societarei de ajutorare din Sibiiu a robilor 
se va ţinea în 17 Martin st. n. a. c. d. a. 
la 4 ore în sala de şedinţe a tribunalului 
reg. din loc, la care învit eu onóre pe p. t. 
membrii.

Ordinea de şli:
1. Deschiderea şedinţei din partea 

presidiuiui, raportul despre activitatea din 
anul trecut a societăţei şi decidere asupra 
acestui raport.

2. Raportul comisiunei censurátóre, 
esmisâ de adunarea generală anuală din 
anul trecut, despre starea cassei cu finea anu
lui trecut şi decidere asupra raportului.

3. Alegerea unei comisiuni eensură- 
túre de 3 membri, pentru censurarea soc o
telilor anului curent.

4. Eventuale propuneri.
Totodată am onóre a aduce la cunos- 

cinţă, eă îndată după adunarea generală 
convocată aci, comitetul de direcţiune îşi 
va ţinea prima şedinţă ordinară de cuartal 
din anul curent, ér celelalte şedinţe fe cu
artal se vor ţinea în filele Iuniu 9, Septem- 
bre 9 şi Decembre 9 a. c. totdeuna la 4 
óve d. a. şi în locul amintit mai sus, la 
cari prin acésta am onóre a învita pe p. t. 
membrii ai comitetului de direcţiune.

Sibiiu, 18 Februariu 1893.
Preşedintele societăţei de ajutorare a robilor 

din comitatul Sibiiu.
Idnosy m. p.

P A R T E A  S C I E N T I F I C Ä  Şl  
L I T E R A R A .

,,De ce stăm noi mai réu ca 
alte popóre?“

Prelegere poporală, ţinută în Alba-hilia 
a$ N. Ivan.

(Urinare.)

Familia română trebue să o trans
formăm în familiă creştină, căci acest 
mod de;>viâţă e mai rău ca cel păgâ- 
nesc, este o urgie pe némul nostru, 
este o ruşine pe capetele nóstre.

Un nemţ a (|is, daţi-mi scolă şi 
voiu străforma lumea’

Eu aş <j.ice daţi-mi familia română, 
daţimi-o să o învăţ —r să o luminez, 
să o povăţuiesc şi voiu face din ro
mâni cei mai aleşi omeni. Şi ce voiu 
face? voiu scóte cérta din casă, şi 
voiu băga iubirea şi dragostea între 
ai casei, voiu scote neînţelegerea şi îi 
voiu face înţelepţi ca şerpii şi blânzi 
ca porumbii, voiu scóte tractarea bru
tală, sudai mele, vorbele urîte şi grele 
şi voiu băga in locul lor vorbe dulci, 
vorbe de mângâiere, cuvinte alese, plă 
cute lui Dumnezeu şi ómenilor.

Voiu sădi dragostea, căci acésta 
va fi o legătură puternică şi dragos
tea va pune pe moşul ori pe buna în 
fruntea averei, dragostea fiiéscá i va 
pune vestmént luminat pe trup, dra 
gostea îl va scuti de lucru greu, dra
gostea îl va face să nu şi dorescă mór
tea în totă Şiua şi dragostea câtră 
moşul va sădi în inima copiilor iubi
rea cătră părinţi, stima cuvenită şi as
cultarea de sfatul şi poveţele lor şi 
0tă că am ajuns la acel grad, pe care 
stau alte popóre.

Ajunşi odată aici — am câştigat 
ceva — dar nu tocmai tot.

De aici drumul spre fericire e 
preserat cu flori, dar nu cu spini.

Dragostea din familie, trece în ve
cini, dragostea se lăţesce şi asupra ce
lor de un ném şi de o lege cu noi. 
Dacă un român de ai noştri este mă- 
estru, nu ne vom duce nici la jidan, 
nici la sas, nici la ungur, ci vom merge 
şi vom lucra la el, ca să-l ajutăm şi 
pe el.

Dacă un român de ai noştri e 
neguţătoriu, vom merge tot la el şi 
vom cumpăra, ce ne trebue.

Dacă unul e măcelariu, ne vom 
duce tot la el, dacă unul e birtaşiu 
şi voim să gustăm un păliar de vin 
vom merge la casa lui, şi nu la a 
streinului, şi ârăşi întors, măestrul va

cumpăra legumele şi cei trebue dela 
ţeranul nostru, neguţătoriul va cum
păra tot de la ai noştri, măcelariul 
vita nostră chiar şi când ar fi mai 
scumpă, birtaşul vinul nostru chiar şi 
mai cu preţ şi aşa pe rend ne vom 
sprigini unul pe altul ca nisce fraţi.

Evreul nu cumpără de la creştin 
păn’ ce capătă la evreu, sasul nu se 
duce la un pantofariu român păn’ ce 
află la sas, ér magiam] nu să uită la 
român păn’ ce găsesce unul de ai lor.

Ai noştri sunt buni nnmai să facă 
drumuri, să facă lucru greu, să ridice 
poveri, dar unde e vorba de a pune 
pena în mâna cuiva, fiind aceea mai 
uşoră o pun în mâna ómenilor lor.

V’aş pnté întreţinâ până mâne 
cu lucruri de aceste.

V’aş pute-o spune, că la alte né- 
muri, dacă îi arde cuiva casa, — toţi 
ajntoreză ca să şi-o ridice âră.

Noi ne uităm cu mânile în şolduri, 
nu ni drag se îi păzim în ajutoriu 
îi lăsăm de-şi vinde vaca din jug şi 
’i iasă laptele din casă, de nu avem 
inimă spre ajutoriu.

Dacă îi móré cuiva o vită toţi 
alârgă în ajutoriu ca să şi o potă lua 
eră ; intre ai noştri sunt mulţi cari plini 
de răutate în inima lor, înloc de aju
tor, le pare bine că l’a ajuns pe cutare 
nenorocirea. Vedeţi dar o parte din 
pecatele nóstre.

Vedeţi de ce nu stăm noi ca alte 
popóre!

Nu ne spriginim, nu ne iubim, 
nu ne putem încălzi unul de altul. 
Acest verme róde la rădăcina nému- 
lui nostru, preoţii şi învăţătorii noştri 
pănă acuma nu ne au deschis mintea 
spre lucrurile aceste. (Va urma.)

Din public*).
Dare de samă şi mulţămită publică.

Comitetul parochial gr. or. din Cunţa 
protopopiatul Mercurii are plăcuta datorinţă 
a-şi da sama şi pe călea acésta despre su- 
prasolvirile şi ofertele incurşe cu ocásiunéa 
unei petreceri cu joc din 2 Februariu n. a. 
c. arangeată în favorul, edificărei unei bi
serici nóué în comună şi a aduce donatori
lor cálduróse mulţămite.

Au donat p. t. domni: Pongrácz Géjza 
protopretore 10 fi. loan Droc protopresbiter 
şi loan Petraşcu paroch câte 5 fh, Aron 
Preja pretor 2 fl., Lukácsfi Viktor medic, 
loan Oprean preot ein. loan Banciu învăţă
torul, Georgiu Buda şi Kovács Károly can
didaţi de not. Nicolae Bordog, Oltean Mi- 
hain, Krisztea Miklós, Cserni Ioszef, loan 
Cărpinişau proprietar în Gârbova, Heinrich 
Dahinten din Sebeşiu, Molnár György, Szabó 
sergente de gendarmi ín Vingard, Simeon 
Bobolotiu şi Dumitru Grosu câte 1 fl.. Ilije 
Comje din ŞpriDg, Vasilie Mercureatj, Ni* 
colae Albu jun. Nicolae Albu sen. AÍésato- 
dru Mercurean, Miron Bască, lovu Turean, 
Onisáiu Turean, Filip Nemeşiu, Vasilie Gé- 
lea, loan Ordanu jun., loan Ordeanü sen., 
Stefau Ordeanu, Nicolae Senchea, Nicolae 
Opincariu, Precup Moga, Achim Tureanu, 
Vasilie Gibu, Trifon Muntean, Dumitru Radu, 
Dumitru Bozan, Stefan Babeşiu, Samoilă 
Opincariu, Mateiu Turean, Filip Bâscă, Sil
vestru Radu, Vasilie Florea, Perkl Iozef, 
Gavrilâ Bozan, Teodor Medrea, Bólog Ag
nes, loan Babeşiu şi Kádár Iozef câte 50 ci’, 
loan Lupu, Chirilă Novac, Nicodim Cândea 
câte 25 cr.

In tine susnumitul comitet e plăcut íú- 
demnat a aduce cálduróse mulţămite şi p. t. 
domne Eugenia Pi’eja, Carolina Bozdog şi 
d-ş0rei Aurelia Oprean pentru viptualele 
gratuite la aceeaşi petrecere, nisuind la şeă- 
derea speselor.

Venitul cruţ al petrecerei 54 fl. 25 cr.
Spesele . . . . . .  8 „ 92 „
Venitul curat . . . . 45 „ 33 n
Cunţa în 20 Februariu, 1893.

In numele comitetului parochial:
loan Petraşcu, \ 

paroch gr. or.

*) Pentru cele publicate în rubrica 
acésta redactiunea nu e responsabilă.

Red. I

Loterie.
Sâmbătă, 4 Martiu, 1893.
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E DI CT.
Bucur Şerban Hoadrea de reli- 

giunea gr. or. din Răşinari care de 
12 ani a părăsit pe legiuita sa soţie 
Maria Alernan Pinciu tot de acolo — 
fără de a i se sei locul întreţinerii sale, 
se citéza prin acésta a se presenta 
înaintea subsemnatului for matrimo
nial în termin de şase luni do <ţile, 
după care termin procesul matrimonial 
incaminat de actora conform resoluţi- 
unei consistoriale dto 19 Ianuariu a.

c. Nr. 8700 B. din 1892 se va per- 
tracta şi decide şi în absenţa lui. 

Forul matrimonial de I instanţă al 
Sibiiului.

Sibiiu, lfj Februári u, 1893.
loan Papiu,
protopresbitei’.

Prin acésta se aduce la cunoscinţă 
publică, cum-că comuna bisericésca 
gr. or. Şirnea, din comitatul Făgă
raş, cercul Branului, voind a-şi re- 
edllica biserica, ţine spre acest 

I scop licitaţiune publică minuendă, la

care să invită toţi doritorii de a licita, 
pe Duminecă 11/23 Aprile a. 
e. la 11 óre ante - meridiane
în edificiul scólei din acesta comună, 
cu condiţiunile din planul de clădire 
aprobat de Prea Venerabilul consisto- 
riu archidiecesan la 26 Septembre 1892 
Nr. 6135, şi conform unor indigitări 
ale domnului architect consistorial.

Preţul strigărei va fi 0 ,0 0 0  11.
Materialul brut se va da aprópe 

tot de comuna bisericescă, transportat 
gata la locul destinat; ér restul de 
domnul întreprinzător.

Licitanţii au a depune vadin 5 % 
din preţul strigărei; ér anteprenorul 
minuend va depune, după aprobarea |

contractului de Prea Venerabilul con- 
sistoriu, o cauţiune de 80*0 11. v. 
a. In bani gata sau în obligaţiuni 
de stat, care va servi ca garanţie încă 
3 ani după colaudarea noului edificiu 
bisericesc

Condiţiunile de licitaţiune mai de 
aprópe, planul şi preliminariul de spese 
să pot afla la preşedintele comitetului 
parochial din Şirnea; ér materialul 
brut gata, se póte vedé la locul de 
clădire.

Ş i r n e a ,  12 Februárit], 1893.
loan Cenţu,

preot şi preşedinte al comitetului.
Stoica Răşian I [28] 3 _ 3  prim epitrop.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii lerate de stat r. u. valabil din I Octobre 1802.
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